

КОНЦЕПТИ 'ДУША' ТА 'СЕРЦЕ' В МОВНИЙ КАРТИНИ СВІТУ УКРАЇНЦІВ (на матеріалі роману Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як ясла повні?»)»

У статті розглянуто особливості представлення концептів 'душа' та 'серце' в презентації внутрішнього світу людини в романі Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як ясла повні?»; відтворено фрагменти мовної картини світу українців.

Ключові слова: концепти, мовна картина світу, концептуальна ознака, душа, серце, фразеологізм, уривчастий фразеологізм, оказіональний фразеологізм.

Концепт – це багатомфрне ментальне утворення, тому дослідження метамови людської культури через розуміння філософських, релігійних, ідейно-політичних, мистецьких концептів у сучасній науці знаходить поглиблений розвиток. Антропологічний підхід у дослідженні мовних явищ дає змогу виявити особливості мовлення, специфіку мислення, сутність діяльності людини як неповторної особистості.

Основними у вивченні концептів називають два підходи: когнітивний та лінгвістико-турологічний [3: 3]. Словник за редакцією О. Кубрякової подає таку дефініцію концепту «концепт (сопєрт, копєрт) – це термін, що слугує для позначення одиниць ментальних чи психофізічних ресурсів нашої свідомості і тієї інформаційної структури, яка вибирає та зберігає знання і досвід людини, оперативна змістова одиниця пам'яті, ментального лексичону, концептуальної системи і мови мозку, всієї картини світу, віддзеркаленої в лінгвістичній парадигмі» [2: 90], яку обрано базою в пропонованому дослідженні.

Художня українська література містить широку інформацію про ментальність народу, а вивчення домінуючих концептів мовної картини світу письменника вводить у певну сферу української духовності. Художнє пізнання душі народу перетворюється на ментальну з науковим дискурсом, дублює його або своєрідно модифікує, уносить певні дієві образно-смислові нюанси [1: 337]. Предметом нашої розвідки є концепти 'душа' та 'серце', які належать до ключових слів, концептів української ментальності. Однак та є невід'ємними компонентами художнього мислення українських митців. Одним з найприкметніших ознак мови роману Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» є наявність широкого спектру лексем, які репрезентують внутрішній світ людини. *Душа, серце, дух та розум*. Ставимо за мету проаналізувати способи мовної інтерпретації концептів 'душа' та 'серце', з'ясувати, якими є загальні уявлення українців про душу і серце в романі Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як ясла повні?».

Душа та серце для українців – це абстрактне ціле, поділене на складові частини (пів'є, стани, які мають зовнішні прояви, перебувають на поверхні цього вмістилища.

серці / серці: *На душі важко, на серці сумно – аж мов нудно*. Почуття та відчуття, які лише душі / серці: *виплинули на душу / серце і не потрапили всередину, можуть бути біля / коло душі частково виплинули на душу / серце і не потрапили всередину, можуть бути біля / коло душі частково виплинули на душу / серце*; *Я б тебе каю свого серця обікрів, як димчу...; Каю серця – немає ні миру, ні веди* чи серця; *Я б там дістись!*

Те, що відбувається з людиною, може бути прихованим від сторонніх у глибині душі / серця: *Цю це, бреше Чинко? – журише, з самого гнибу серця, обернуся до його*; *серця: Такі каючки байбесні, при самотньому житті, осторонь од моваристів, притівко, дождька на димчій рози, гонити в голові друму за друмко, гадку за гадку...* *виспівати дождька вони у його гаряче серце, а в душі підіймати хвилю – з самою споду до* *Гайбова запали душі письменника асоціє із серцем: Ход одна одній, як заждої* *вкру... Іноки глибину душі письменника асоціє із серцем: Ход одна одній, як заждої* *вкру... Іноки глибину душі письменника асоціє із серцем: Ход одна одній, як заждої* *вкру... Іноки глибину душі письменника асоціє із серцем: Ход одна одній, як заждої*

стоді серця, одже одна в одній чула цюся собі рідне, привітне й любе.
В українській культурі й ментальності душа та серце – це передусім репрезентанти внутрішнього світу людини. Душа – внутрішній психічний світ людини з її настроями, переживаннями та почуттями [4 (9): 141–148].

Душа та серце можуть містити в собі різноманітні почуття та відчуття, перебувати в певних емоційних станах, відображаючи при цьому той внутрішній стан, у якому перебуває людина.

1. Почуття: *ненависть: Пішов додому Чинка насмутивсь, поніє у серці сірке почуття на ненависті на долю, що подіяла людей на хазяїна й робітника*.

2. Відчуття: *зго: У голові – хміль, на серці – зго...; важкість: На душі важко – так важко, як це ніколи не було...; приємність: На серці йому спидо так люб'язно; дружи* *наго повернувся назад і переніс його разом на стел*.

3. Емоції та емоційні стани: *ліхо: І росло ліхо в його серці – і відросло до гари* *чи відділати, котра не зна ні випну, ні заборони...; страх: Чинка слухав – і проходив* *по його душі страх...; жалі: Пидли матіркі, понести неволюєні прожівони на устах,* *дрійти жать у серці...; невеселість: Поміжги ніцати по домієках, носи повісивши, по-* *нести недоряди дружкі в похнюпаній голові, невесега почування в серці...; недовіра:* *Процираєсь у Чинчинім серці недовіра у правду; обізвалась вола у душі його тяжкими* *словам, надія: Тенер уже не жевріє в душі надія, не підіймає вгору його духу, не зна-* *да втєред, як у гороб, фіксуємо приклади наявності одночасно різних станів у душі та* *серці, які відчутують складність переживань героїв: Йому спидо немое легше од такої* *прохолоди; веселієні гадки спидо загорадаєть у його душі; а журба вярвама все-таки* *не кидана серця...*

Також у душі / серці можуть бути: добро: *Колі же, під добру годину, у лобу хвилину,* *провождалося у його серці добро – сповідаєся він своєї Гали...; прожівони: Прожівони кля-* *вонати в його серці, некти його, мучили та образа, потовори, сміх: Образа, зора тяжкої* *обрани дочки, побєзкі, позовори ти сміхи – усе разом підяглося у голові матері, наляз-* *ло й на старе серце важджик жєлати*.

Письменник може зображувати амбівалентні відчуття, які одночасно можуть пере-
бувати в душі / серці: *А в серці – почував він – прокидалось цюся невідоме, чуже: і важко* *мове і несхо, і сумно й всемо, і хочеться співати й хочеться плакати; Не видержала* *Мотра... У душі разом заговорили і обрада, і жать, і докора*.